
कृषी  भूगोल
(Agricultural Geography)

घटक  2. कृषी  प्रणाली  व भूमी  उपयोजन  �सद्धांत



प्रस्तावना :
भूमीउपयोजन  म्हणजे  काय?
जमीन �कंवा भूमी ही एक नैस�गर्थिक साधनसंपत्ती आहे. ज�मनीवर अरण्ये, कुरणे, जलाशय 

(नद्या, नाले, ओढे, तळी, सरोवरे) आढळतात. अशा प्रकारे �नसगार्थिद्वारे ज�मनीचा असा 
उपयोग होतो. ज�मनीचा उपयोग वसाहती, शतेी, धरणे, कालवे, बागा, कारखाने, �वद्युतगहेृ, 
वाहतुकीचे मागर्थि (रस्त,े लोहमागर्थि) इत्यादीसाठी होतो. मानवाद्वारे होणारा हा ज�मनीचा उपयोग 
आहे.

या प्रकारे- ‘एखाद्या प्रदेशात �व�वध उद्देशाने होणारा जमीनीचा वापर म्हणजे 
भूमीउपयोजन होय.’

भूमीउपयोजनाचे सवर्थिसामा�य भूमीउपयोजन व कृषी भूमीउपयोजन असे दोन प्रमुख 
प्रकार पडतात. सवर्थिसामा�य भूमीउपयोजनात अरण्ये, गवताळ प्रदेश, पडीक क्षेत्र, शतेीखालील 
क्षेत्र असे प्रमुख प्रकार पडतात. तर कृषी भूमीउपयोजनात �नर�नराळ्या �पकांखालील क्षेत्र, 
खरीप व रब्बी �पकांचे क्षेत्र, पीक वारंवारीता इ. चा �वचार केला जातो. कोणत्याही देशात 
कृषीसाठी होणारा जमीनीचा वापर अभ्यासणे अत्यंत आवश्यक आहे. कारण या अभ्यासावरून 
शतेीचा प्रकार, पद्धत, पीके इ. ची कल्पना येत.े

व्हॉन  थुनेनचा  कृषी  भूमी  उपयोजन  �सद्धांत
(Von Thunen’s Theory of Agricultural land-use)



भूमीउपयोजनाचे  महत्त्व : ज�मनीचा �व�वध उद्देशाने उपयोग होत असल्याने ज�मनीला 
अन�यसाधारण महत्त्व आहे. शतेीच्या दृष्टीने तर ज�मनीला खूपच महत्त्व आहे. कारण, 
शतेीतून अ�नधा�य व कच्च्या मालाचा पुरवठा होतो. माणसाला जगण्यासाठी अ�नधा�य 
लागत,े तसेच काही उद्योग कृषी मालावर अवलंबून असतात म्हणून कृषी भूमीउपयोजनाला 
अ�धक महत्त्व आहे. उपलब्ध जमीन, ज�मनीचा प्रकार, हवामान, कृ�त्रम पाणी पुरवठा, 
लोकसंख्या, औद्यो�गक �वकास इत्यादींवर कृषी भूमीउपयोजन अवलंबून असत.े म्हणून कृषी 
भूगोलाच्या अभ्यासात भूमीउपयोजनाच्या अध्ययनाला महत्त्व आहे.

कृषी भूगोलशास्त्रात भूमीउपयोजनासंदभार्थित अनेक आ�थर्थिक व वणार्थिनात्मक �सद्धांत 
मांडले आहेत. आ�थर्थिक �सद्धांतात �व�शष्ट आ�थर्थिक प�रिस्थतीत कोणत्या प्रकारची शतेी केली 
जात ेयाचे स्पष्टीकरण केले जात ेतर वणर्थिनात्मक �सद्धांतात त्या प्रदेशात केल्या जाणाऱ्या 
शतेी प्रकारांचे वणर्थिन केले जात.े



कृषी भूमीउपयोजनाचा �सद्धांत व्हॉन थुनेन यांनी इ. स. १८२६ मध्ये सवर्थिप्रथम मांडला, 
त्यांनी बाजारपेठ व त्याच्याभोवतीचे कृषी भूमीउपयोजन यांचा सहसंबंध या �सद्धांताच्याद्वारे 
स्पष्ट करण्याचा प्रयत्न केला आहे. व्हॉन थुनेन यांच्या या �सद्धांतामुळे स्थानीय 
�वश्लेषणाच्या अभ्यासास मोठ्याप्रमाणात सुरुवात झाली.

व्हॉन थुनेन या जमर्थिन अथर्थितज्ज्ञाने बाल्टीक �कनाऱ्यालगत मॅकलेनबगर्थि परगण्यातील 
रॉस्टॉक, शहराजवळील स्वत:च्या शतेात त्यांच्या मतृ्यूपयर्थांत जवळ-जवळ ४० वषर्जे शतेी केली. 
हाच प्रदेश त्याने ‘अभ्यास क्षेत्र’ म्हणून �नवडला होता. त्याच्या �सद्धांताच्या 
स्पष्टीकरणासाठी वापरण्यात आलेली मा�हती त्याने स्वत:च्या प्रत्यक्ष अनुभवातून �मळ�वली 
होती. मेकलेनबगर्थि परगण्यातील नगरे व खेडी यांच्या संरचनेचा अभ्यास करून त्याने शतेी 
भूमीउपयोजनाचा सैद्धां�तक नमूना मांडण्याचा प्रयत्न केला. बाजारपेठेपासूनच्या अंतराचा 
कृषी भूमीउपयोजनावर कसा व �कती प�रणाम होतो याचे पथृ:करण हा व्हॉन थुनेन यांच्या 
अभ्यासाचा मुख्य उद्देश होता. व्हॉन थुनेन यांनी दोन मूळ संकल्पना मांडल्या.

अ) पीक सखोलता संकल्पना ब) भूमीउपयोजन संकल्पना
वरील दो�ही संकल्पना मांडण्यासाठी व्हॉन थुनेन याने पुढील गहृीतकांचा आधार घेतला,

�सद्धांत



१) शतेी क्षेत्र हे जगापासून अ�लप्त, स्वतंत्र व संपकर्थि हीन आहे.

२) या शतेी क्षेत्रात केवळ शतेी केली जात.े

३) शतेी क्षेत्राच्या मध्यभागी केवळ एकच नगर आहे.

४) सदर शहर या शतेी क्षेत्रातील अ�त�रक्त उत्पादनाची एकमेव बाजारपेठ असून केवळ याच शतेी 
क्षेत्रातील उत्पादन या शहरातील बाजारपेठेत येत.े

५) या बाजारपेठेत कोणत्याही शतेमालाच्या �कंमतीत चढ - उतार होत नाही.
६) या शतेी क्षेत्रात ज�मनीची सु�पकता, हवामान व इतर प्राकृ�तक घटक सवर्थित्र सारखे आढळतात. 

व या क्षेत्रात शतेमालाच्या वाहतूकीत कोणताही प्राकृ�तक अडथळा आढळत नाही.
७) या क्षेत्रातील शतेकरी व्यवहा�रक असून शतेीपासून जास्तीत जास्त फायदा �मळ�वणे हे त्यांचे 

ध्येय आहे. तसेच बाजारपेठेतील गरजांचे त्यांना पूणर्थि ज्ञान आहे.

८) या शतेी क्षेत्रात केवळ घोडा - गाडी हे एकमेव वाहतूकीचे साधन उपलब्ध आहे. वाहतूक खचर्थि 
अंतरावर अवलंबून आहे.

९) सदर शतेी क्षेत्रात केवळ एकमेव बाजारपेठ असल्याने बाजारपेठ स्पधार्थि आढळत नाही.
१०) बाजारपेठेची पाश्वर्थिभूमी सम�शतोष्ण क�टबंधातील पशुधन वनस्पतीसाठी उपयुक्त आहे.

गहृीतके



अ) पीकसखोलता  �सद्धांत  / संकल्पना : या �सद्धांतात व्हॉन थुनेनने बाजारपेठेच्या 
संबंधात �व�वध �पकांच्या स्थानांचा �वचार केला आहे. व्हॉन थुनेनच्या मत े पीकांचे स्थान 
बाजारपेठेतील �कंमत, वाहतूक खचर्थि व दर हेक्टरी उत्पादन या तीन गोष्टींवर अवलंबून असत.े 
उत्पादनाचे वजन, आकार व नाशवंतता यानुसार वाहतूक खचर्थि बदलतो. कोणत्याही पीकाचे 
स्थान हे आ�थर्थिक खंड / स्थान खंड / शतेक�याचा फायदा यावर अवलंबून असत.े 

हा आ�थर्थिक खंड मोजण्यासाठी पुढील सूत्राचा वापर केला.
ER = Y (M - C) - YTD
येथे, ER आ�थर्थिक खंड

Y = एकूण उत्पादन
M = बाजारापेठेतील एकूण उत्पादनाची �कंमत
C = एकूण उत्पादनासाठीचा खचर्थि
T = वाहतूक �कंवा मैल दर प्र�त �क.मी.
D = बाजारपेठ व उत्पादन स्थानातील अंतर



वरील सूत्राचा वापर करून काल्प�नक दधू उत्पादकासाठी आ�थर्थिक खंड मोजला आहे.

Y = १०० �लटर प्र�त हेक्टर
M = २० रु. प्र�त �लटर
C = ५ रु. प्र�त �लटर
T = २ रु. प्र�त �लटर
D = १० �क. मी.

आ�थर्थिक खंड = १०० (२० रु. - ५) - १००x२x१
= १०० (१५ रु.) - २००
= १५०० - २००
= १३०० रु.



जर बाजारपेठेपासून दधूाचे उत्पादन ५ �क. मी. दरू अंतरावर घेतले असत ेतर,

आ�थर्थिक खंड = १०० (रु. २०-५) -१००x२x५
= १०० (१५) -१०००
= १५०० -१०००
= ५०० रु. 

म्हणजेच, बाजारपेठेपासूनचे अंतर वाढल्यास वाहतूक खचर्थि वाढतो व शतेकऱ्यांचा फायदा 
(ER) कमी होतो. म्हणजेच वाहतूक खचार्थिवर आ�थर्थिक खंड अवलंबून असतो. बाजारपेठेजवळ 
वाहतूक खचर्थि कमी असल्याने आ�थर्थिक खंड जास्त आढळतो. म्हणून बाजारपेठेपासून वाढत 
जाणाऱ्या अंतराबरोबर शतेीची सखोलता कमी होत जात.े



खत,े बीयाणे, जल�सचंन, मजूर इ. च्या साहाय्याने बाजारपेठेजवळ व बाजारपेठेपासून दरू 
या दो�ही �ठकाणी शतेीची सखोलता वाढ�वणे शक्य असत.े प�रणामी उत्पादन वाढत ेतसेच 
त्याप्रमाणात वाहतूक खचर्थिही वाढतो. वाढणाऱ्या वाहतूक खचार्थिमुळे बाजारपेठेपासून दरू अंतरावर 
सखोल शतेी न करता �वस्ततृ शतेी केली जात ेतर बाजारपेठेजवळ कमी वाहतूक खचार्थिमुळे व 
जास्त आ�थर्थिक खंडामुळे सखोल शतेी केली जात.े प�रणामी, बाजारपेठेपासून दरू अंतरावर 
जल�सचंन, बीयाणे, खत,े मजूर यांच्यावर अ�त�रक्त खचर्थि करून उत्पादन वाढ�वण्याचा प्रयत्न 
केला जात नाही. तर येथे कमी खचार्थितील �वस्ततृ शतेी करून जास्त फायदा �मळ�वण्याच्या 
प्रयत्न केला जातो. सहािजकच, शतेीची सखोलता बाजारपेठेपासून वाहणाऱ्या अंतराबरोबर 
कमी - कमी होत जात.े

आकृती क्र.१: बाजारपेठे पासूनच्या अंतरानुसार बदलणारा आ�थर्थिक खंड



आकृती  क्र.१ : बाजारपेठेपासूनच्या  अंतरानुसार  बदलणारा  आ�थर्थिक  खंड



बाजारपेठे 
पासून 

वतुर्थिळाचे अंतर 
�कमी

धा�य (प्र�त िक्वंटल) लाकूड (प्र�त िक्वंटल)

बाजारपेठेतील 
�कंमत

उत्पादन खचर्थि वाहतूक खचर्थि नफा बाजारपेठेतील 
�कंमत

उत्पादन खचर्थि वाहतूक खचर्थि नफा
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बाजारपेठेपासूनच्या अंतरानुसार बदलणारा आ�थर्थिक खंड समजा, दोन पीके ज्यांचा 
उत्पादन खचर्थि व उत्पादन सारखेच आहे परंतु वाहतूक खचर्थि व बाजारपेठेतील �कंमत �भ�न 
असल्यास याचा प�रणाम शतेकऱ्यांच्या पीक स्थान �नवडीच्या �नणर्थियावर होतो. जर, ' अ 
�पकाचा वाहतूक खचर्थि व बाजारपेठेतील �कंमत दो�हीही ' ब ' �पकापेक्षा जास्त असल्यास 'अ' 
पीक बाजारपेठेजवळ उत्पादन केले जात.े

आकृती क्र.२: दोन पीके - आ�थर्थिक खंड व बाजारपेठे पासूनचे अंतर

जास्तीच्या वाहतूक खचार्थिमुळे 'अ' �पकाच्या आ�थर्थिक खंड ' ब ' �पकाच्या आ�थर्थिक खंडापेक्षा 
वेगाने कमी होत जातो. ' अं�पकाची बाजारपेठेतील �कंमत ' ब ' �पकापेक्षा जास्त असल्याने ' 
अ'पीकाचे उत्पादन बाजारपेठेजवळ घेणे जास्त फायदेशीर असत.े म्हणजेच 'अ' �पकाची 
आ�थर्थिक खड बाजारपेठेजवळ ' ब ' �पकापेक्षा जास्त आढळतो कारण दो�ही �पकांचा उत्पादन 
खचर्थि सारखा असला तरी वाहतूक खचार्थित बाजारपेठेजवळील उत्पादनामुळे मोठा फरक होते. 
परंतु जर ' ब ' �पकाची बाजारपेठेतील �कंमत 'अ' पेक्षा जास्त असल्यास 'अ' �पकाचे उत्पादन 
कोठेही घेतले जाणार नाही.



आकृती  क्र.२: दोन  पीके- आ�थर्थिक  खंड व बाजारपेठेपासूनचे  अंतर



ब) भूमीउपयोजन  �सद्धांत  / संकल्पना : आपल्या ग�ृहतकांचा आधार घेऊन व्हॉन 
थुनेनने भूमीउपयोजन �सद्धांत / संकल्पना मांडली. या �सद्धांतात त्याने बाजारपेठेच्या 
कें द्रातून काढलेल्या समकें द्री वतुर्थिळाच्या साहाय्याने भूमीउपयोजनाचे �व�वध �वभाग दाख�वले. 
या �सद्धांतानुसार जड, जास्त आकारमानाच्या व नाशवंत मालाचे उत्पादन बाजारपेठेजवळ 
घेतले जात.े तर बाजारपेठेपासून जास्त अंतराच्या �वभागात वजनाने हलकी, कमी 
आकारमानाची व काही प्रमाणात �टकावू उत्पादने घेतली जातात. त्याचबरोबर त्यांची 
बाजारपेठेतील �कंमतही जास्त असणे आवश्यक असत ेत्यामुळे अशा मालाच्या वाहतूकीसाठी 
जास्त खचर्थि आला तरीही शतेकऱ्यास फायदा होतो. व्हॉन थुनेनच्या मत े प्रत्येक �वभाग हा 
�व�शष्ट �पकांसाठी आ�थर्थिकदृष्ट्या अनुकूल असल्याने त्या - त्या �वभागात तो ती पीके घेतली 
जातात.

व्हॉन थुनेनने आपल्या �सद्धांतात पुढीलप्रमाणे शतेी �वभाग स्पष्ट केले आहेत,



आकृती : व्हॉन  थुनेनचे  कृषी  �वभाग



�वभाग  १: बाजार�भमुख  बागशेती  व दधू उत्पादक  �वभाग : बाजारपेठेच्या लगतच्या 
भागात दधू, भाजीपाला व फळभाज्या यांचे उत्पादन घेतले जात.े दधू व भाजीपाला हे नाशवंत 
पदाथर्थि आहेत. या �वभागात ज�मनीची सुपीकता व उत्पादन वाढ�वण्यासाठी व �टकवण्यासाठी 
ज�मनीस नैस�गर्थिक खतांचा पुरवठा केला जातो. गरजेनुसार जवळच्या नागरी भागातून खत े
आणून शतेीस �दली जातात.

�वभाग  २: लाकूड  उत्पादक  �वभाग : व्हॉन थुनेनने �सद्धात मांडला त्यावेळी इंधन 
म्हणून लाकडाचा मोठ्या प्रमाणात वापर केला जात असे. प�रणामी बाजारपेठेत लाकडाला 
मोठी मागणी होती. लाकूड उत्पादनाचा आ�थर्थिक खंड जास्त असल्याने लाकूड हे शतेक�यांसाठी 
अ�धक फायदेशीर होती. लाकूड हा अवजड माल असल्याने त्यासाठी वाहतूक खचर्थि जास्त येतो. 
त्यामुळे बाजारपेठेपासून जसजसे दरू जावे तसतसा लाकूड उत्पादनापासून होणारा फायदा 
कमी होत जातो. प�रणामी वाहतूक खचर्थि वाच�वण्यासाठी लाकडाचे उत्पादन बाजारपेठेपासून 
जवळ असलेल्या दसुऱ्या �वभागात केले जात.े



�वभाग  ३: सखोल  शेती�वभाग : या �वभागात ' राय ' हे प्रमुख पीक आढळत.े येथे जमीन 
पडीक ठेवली जात नाही व ज�मनीला काही प्रमाणात खतांचाही पुरवठा केला जातो. हा �वभाग 
बाजारपेठेपासून काही अंतरावर असल्याने येथे शतेीसखोलता थोडी कमी आढळत.े प�रणामतः 
दर हेक्टरी उत्पादनही कमी होते. शहरास होणारा बहुतांश अ�नधा�य पुरवठा याच �वभागातून 
होतो.

�वभाग  ४: पीक , कुरणे  व पडीक  �वभाग : या �वभागात �तसऱ्या �वभागापेक्षा �पकांची 
सखोलता कमी आढळत.े या �वभागात चक्रीय पद्धतीने शतेी केली जात ेदर सात वषार्थांने एक 
चक्र पूणर्थि होते. याभागात एक वषर्थि राय, दसुऱ्या वषर्ती बाली, �तसऱ्या वषर्ती ओट पीक घेतले जात े
त्यानंतर तीन वषार्थिक�रता या क्षेत्राचा गवताळ कुरण म्हणून उपयोग केला जातो, तर सातव्या 
वषर्ती हे क्षेत्र पडीक ठेवले जात.े व नंतर पु�हा राय �पकापासून सुरुवात केली जात.े या �वभागातून 
राय, बाली, लोणी, चीज, जनावरे मध्यवतर्ती बाजारपेठेत पाठ�वले जातात. ही उत्पादने लवकर 
नाश पावत नसल्याने बाजारपेठेपासून दरू त्यांचे उत्पादन घेतले जात.े



�वभाग  ५: तीन  भाग  शेती  पद्धती : या �वभागात शतेीचे तीन भाग केले जातात. यातील 
एका १/३ भागात अ�नधा�ये (राय), दसु�या १ / ३ भागात कुरण आढळत ेतर उवर्थिरीत १/३ भाग 
पडीक ठेवला जातो. पुढील वषर्ती पड़ीक क्षेत्रात अ�नधा�य पीके, गवताळ कुरणात पडीक क्षेत्र तर 
पूवर्तीच्या अ�नधा�याच्या भागात गवताळ कुरण असत.े

�वभाग  ६: कुरणे  / पशुपालन  शेती : हा सवार्थित बाह्य �वभाग आहे. येथे अ�नधा�याची 
शतेी (राय) शतेकरी केवळ स्वत: च्या कुटंुबाची गरज भाग�वण्यासाठी करतात. येथे गरजेनुसार 
पशुखाद्य पीके घेतली जातात. येथे शतेी सखोलता कमी असल्याने दर हेक्टरी उत्पादनही कमी 
आढळत.े त्यामुळे या �वभागात पशुपालन हाच व्यवसाय प्रमुख आहे. या �वभागातून लोणी, 
चीज व मांसासाठी जनावरे बाजारपेठेकड ेपाठ�वले जातात.

अशा प्रकारे थुनेन यांनी वाहतूक खचार्थिवर आधा�रत ‘कृषी भूमी उपयोजन �वभाग’ 
बाजारपेठेपासून बाहेरच्या बाजूला समकें �द्रत वतुर्थिळ पद्धतीने दशर्थि�वले आहेत.



व्हॉन थुनेन यांनी �व�वध गहृीतकांच्या आधारावर �सद्धांताची �न�मर्थिती केली असली तरी 
शतेी भूमी उपयोजनावर अनेक घटकांचा प्रभाव पडत असतो याची त्यांना पूणर्थि जाणीव होती. 
त्यांच्यामते गहृीत धरलेली प�रिस्थती असणारे शतेी प्रदेश फारच क्व�चत आढळतात म्हणून 
त्यांनी मूळ �सध्दा�तात बदल केले. कृषी भूमी उपयोजनावर प्रभाव पाडणाऱ्या अ�य 
घटकांचादेखील �वचार केला. इतर घटकांच्या प्रभावामुळे मूळ समकें द्री वतुर्थिळांचे प्ररूप कसे 
बदलले आहे त ेआकृती मध्ये दशर्थि�वले आहे.

१) तां�त्रक शोधाचा प्रभाव: तत्कालीन घोडागाडी या वाहनाखेरीज थुनेन यांनी सवार्थांत स्वस्त 
जलवाहतुकीचा �वचार केला. प्रदेशामध्ये पाण्याचा प्रवाह, कालवा �कंवा जलोघ असेल तर 
प्रत्येक भूमी उपयोजन �वभाग जलवाहतुकीस उपयुक्त असणाऱ्या जलोघास समांतर पध्दतीने 
बदललेला असतो. तो वतुर्थिळाकार न राहता, लांबट पट्टीच्या आकारात बदललेली आहे.

२) स्पधार्थित्मक दयु्यम बाजारपेठांचा प्रभाव: व्हॉन ध्युनेनने भ�वष्यकाळात एखादे लहानसे 
नगर बाजारपेठ म्हणून �वक�सत होऊन मध्यवतर्ती बाजारपेठेशी स्पधार्थि करू शकेल याचाही 
�वचार केला होता. त्यामुळे शतेकऱ्यांना अ�त�रक्त उत्पादनांची �वक्री करण्यासाठी �वकल्प 
�नमार्थिण होतो. यामुळे पीक प्रारूप व कृषी भूमीउपयोजन या दो�हींच्या रचनेवर प�रणाम होतो. 
या दयु्यम बाजारपेठांचा प्रभाव भूमी उपयोजनांच्या पट्ट्यावर झालेला �दसतो.

�सद्धांतातील  फेरबदल  आ�ण  सुधारणा :



३) इतर प�रवतर्थिनांचा प्रभावः थुनेन यांनी �वदेशी व्यापार करपध्दती, अनुदान यांचाही 
�वचार केला आहे. एखाद्या �पकांच्या उत्पादनास परदेशी बाजारपेठेत मागणी वाढल्यावर त्या 
�पकाखालील क्षेत्रात वाढ होते. शासनाने �पकांवरील करवाढ�वल्यास त्या �पकांखालील क्षेत्रात 
घट होते �कंवा शासनाने एखादया �पकाखाली अनुदान �दल्यास त्या �पकाखाली, क्षेत्र वाढत.े 

वरील सवर्थि घटकांचा प्रभाव कृषी भूमी उपयोजन �वभागावर ह्येत असला तरी 
बाजारपेठेपासून वाढत्या अंतराबरोबर वाहतूक खचार्थित वाढ होते व आ�थर्थिक खंड घटतो. हे 
थुनेनचे मूळ तत्व अबा�धत रा�हले.



व्हॉन थ्यनेनच्या भूमीउपयोजन �सद्धांतावर �व�वध अभ्यासकांनी पुढील टीका केलेल्या 
आढळतात,

(१) थुनेन यांनी जी तत्वे गहृीत धरली आहेत त्यातील काही तपशीलांचा गुणात्मक �वचार 
केला नाही. केवळ सांिख्यकीय तत्वांवर लोकांचे वागणे नसत.े त्यांच्यावर इतर घटकांचाही 
प्रभाव पडतो.

(२) स्वअनुभवांवर आधारलेल्या या �सध्दा�ताचे सामा�यीकरण होऊ शकत नाही.
(३) बाजारपेठेभोवती तयार होणाऱ्या भूमी उपयोजनाच्या दोन पट्ट्यांमधील सीमा 

�निश्चत करण्यासाठी थुनेन यांनी कोणतीही कसोटी वापरली नाही. 
(४) काही तज्ज्ञांच्या मत,े थ्यनेन यांनी वाहतूक खचर्थि काढतांना दरूचे अंतर व वजन यांचा 

�वचार केला नाही. लांच पल्ल्याची वाहतूक तुलनात्मक स्वस्त पडत.े

(५) थुनेन यांनी उत्पादक खचर्थि काढताना उत्पादन वस्तूंवरील प्र�क्रया �कंमत �वचारात 
घेतली नाही.

�सद्धांताचे  परीक्षण /मूल्यांकन /टीका :



(६) थुनेन यांच्या गहृीत तत्त्वांवर देखील टीका केली जात.े त्यांच्या मत.े बाजारपेठेच्या 
पाश्वर्थिभूमीवरील शतेकरी बाजारपेठेच्या मागणीनुसार त्यांचा नफा वाढवतात. मात्र प्रत्यक्ष तसे 
�दसत नाही.

(७) प्रदेशांमध्ये एकूण अ�धक बाजारपेठा असू शकतात.

अशा �व�वध टीका या �सद्धांतावर होत असल्या तरी या �सद्धांतामुळे आ�थर्थिक �क्रयांच्या 
स्थान �निश्चती संबंधीच्या अभ्यासाला चालना �मळाल्याने या �सद्धांताचे महत्त्व 
अन�यसाधारण आहे.



व्हॉन थ्यनेन यांनी मांडलेला भूमी उपयोजनाचा �सध्दांत एकोणीसाव्या शतकाच्या 
प्रारंभीचा आहे. या काळातील आ�थर्थिक, सामािजक प�रिस्थती आताच्या काळातील 
प�रिस्थतीपेक्षा �निश्चतच �भ�न होती. यामुळेच आत्ताच्या काळात या �सध्दांताची उपयो�गता 
तवेढी महत्वाची राहत नाही.

(१) मुळात हा �सध्दांत व्हॉन थ्युवेन यांच्या स्वानुभवावर आधारीत आहे, प्रत्येकाचा 
अनुभव हा वेगळा असतो. 

(२) त्यांची शतेी ज्या प्रदेशात शतेी �तथे एकच बाजारपेठ होती. २१ व्या शतकात एका शतेी 
क्षेत्राजवळ अ�धक बाजारपेठा असू शकतात.

(३) त्यांच्या प्रदेशात त्याकाळी वाहतुकीचे कोणतहेी आधु�नक साधन नव्हते. आताच्या 
काळात आधु�नक आ�ण तत्पर वाहतुकीची साधने उपलब्ध आहेत. कृषीमाल कोणत्याही 
�ठकाणाहून आवश्यक त्या �ठकाणी तात्काळ नेता येतो. �कंबहुना कृषी क्षेत्राच्या �ठकाणी 
वाहतुकीचे मागर्थि �नमार्थिण केले जातात.

व्हॉन  थुनेन  यांच्या  �सध्दांताची  आत्ताच्या  काळातील  उपयो�गता :



(४) त्यावेळी उजर्जेसाठी लाकूड हेच एकमेव साधन होते. त्यामुळे लाकडासाठी झाडांची 
लागवड करणे आवश्यक होती. त्यांची तोड करावी लागत होती. आजच्या काळात मुळातच 
वनांचे प्रमाण कमी होत आहे. �शवाय पयार्थिवरण संतुलनाची जाणीव तीव्र होत आहे. या 
पाश्वर्थिभूमीवर वनांची तोड करणे कायदयाने गु�हा आहे. उजर्जेसाठी LPG �वदयुतशक्ती हे पयार्थिय 
उपलब्ध आहेत. त्यामुळे लाकडाच्या लागवडीसाठी आ�ण त्याच्या वाहतुकीसाठी बाजारपेठेच्या 
जवळ असलेले वनशतेीचे क्षेत्र आत्ताच्या काळात त्या �ठकाणी असण्याची आवश्यकता नाही. 
उलट याचे स्थान दरू असले तरी चालेल.

(५) व्हॉन थ्यनेन यांच्या शतेात बालर्ली, ओट हीच पीके पारंपा�रक पध्दतीने घेतली जात 
होती. त्यामुळे ज�मनीची सुपीकता �टकवून ठेवण्यासाठी हीच पीके आलटून पालटून �त्रस्तरीय 
पध्दतीने राखून ठेवलेल्या �वभागात घेतली जात होती.. आत्ताच्या काळात शतेीमध्ये मोठ्या 
प्रमाणावर आधु�नकताआलेली �दसत.े ज�मनीचा कस वाढवणे व �टकवून ठेवण्यासाठी �व�वध 
खतांचा वापर केला जातो.



६) व्हॉन थुनेन यांच्या शतेात असलेला पाण्याचा एकमेव स्त्रोत म्हणजे नदी. या नदीच्या 
पाण्याचा वापर करता येतो. म्हणूनच तीच्या आजुबाजुला पाण्यावरच्या �पकांचा प्रदेश आहे. 
आत्ताच्या काळात नदीबरोबरच जल�सचंनाची इतर साधनेही उपलब्ध आहेत. कालवे, �व�हर, 
कुपन�लका, पाझर तलाव यासारखी पाण्याची साधने असल्याने कृषी क्षेत्र बदलत.े 

७) व्हॉन थुनेन यांनी आपल्या शतेीतील उत्पादनांची बाजारपेठ स्था�नक गहृीत धरलेली 
आहे. खरेतर ह�रतक्रांती नंतरच्या काळात तर कृषी उत्पादनात प्रचंड वाढ झालेली आहे. त्यामुळे 
स्था�नक देशी आंतरराष्ट्रीय बाजारपेठेतही उत्पादन पाठ�वली जातात.

८) या �सध्दांतामध्ये भाजीपाला, फळफळावळ, दगु्धउत्पादने यांचा �वभाग बाजारपेठेच्या 
जवळच आहे �कंवा दाख�वलेला आहे. हे पदाथर्थि नाशवंत, लवकर खराब होणारे जरी असले तरी 
आत्ताच्या काळात हा �वभाग बाजारपेठेजवळच पा�हजे असे नाही. कारण तत्पर वाहतुक, 
�शतगहेृ यामुळे हे घटक अ�धक काळ �टकून राहतात. म्हणूनच कािश्मरची गुलाल 
केरळमध्येही उपलब्ध होतात. रत्ना�गरी - �सधंुदगुर्थिचा हापूस युरोप - अमे�रकेत पोहचतो. 
जामनगरच्या शतेीतील उत्पादने काही तासात भारताच्या मुख्य शहरात पोहचतात. 
�युझीलंडचे दगु्धज�य पदाथर्थि अमेरीकेत जावू शकतात.



अशा पद्धतीने व्हॉने थुनेन यांच्या स्वानुभवाचा �सध्दांत आत्ताच्या आधु�नक व बदलत्या 
काळात कृषी क्षेत्राला �ततकासा लागू होत नसला तरी बाजारपेठेचे अंतर वाढत गेल्यास वाहतूक 
खचर्थि वाढतो हे व्हॉन थुनेन यांनी मांडलेले वाहतुक सत्यच मानावे लागेल.





�सद्धांतातील  मूळ संकल्पना : थुनेन यांनी एको�णसाव्या शतकाच्या प्रारंभीच्या काळात 
हा �सध्दा�त मांडला. त्या वेळेची वाहतूक व्यवस्था । आजच्या इतकी प्रगत नव्हती. ' घोडागाडी 
' हे वाहतुकीचे महत्वाचे साधन होते. लाकूड हा ऊजर्जेचा प्रमुख स्त्रोत होता. कृमी भूमी 
उपयोजनासाठी त्यांनी पुढील संकल्पानांचा वापर केला.

आ�थर्थिक  खंड (Economic Rent): कृषीमध्ये केलेल्या गुंतवणुकीपासून �मळणारा मोबदला 
म्हणजे आ�थर्थिक खंड, भूमी उपयोजनावर �नयंत्रण ठेवणारा हा सवार्थांत महत्वाचा घटक आहे. हा 
आ�थर्थिक खंड कुळाने मालकास �दलेल्या मोबदल्यापेक्षा �भ�न असतो. आ�थर्थिक खंडावर पुढील 
दोन घटकांचा प�रणाम होतो:

(अ) वाहतुकीचा  खचर्थि  / बाजारपेठेपासूनचे  अंतर : बाजारपेठेजवळ असणाऱ्या एक हेक्टर 
शतेीपासून पैशाच्या स्वरूपात �मळणारा उत्प�न हे बाजारपेठेपासून दरू असणाऱ्या एक हेक्टर 
शतेीपासूनच �मळणाऱ्या उत्प�नापेक्षा जास्त असत.े हा आ�थर्थिक खंड प्रामुख्याने वाहतूक 
खचार्थिवर अवलंबून असतो. बाजारपेठेजवळील आ�थर्थिक खंड सवार्थि�धक असतो तर 
बाजारपेठेपासून जसे अंतर वाढत जात ेतसा �मळणारा मोबदला / आ�थर्थिक खंड कमी होत जातो 
हे आकृती वरून स्पष्ट होते.

आकृती: वाहतुकीचा खचर्थि आ�ण बाजारपेठेपासून अंतर यांचे प्रमाण





आकृती मध्ये 'अ' या �ठकाणी बाजारपेठ आहे. उभ्या अक्षावर दर हेक्टरी �मळणारा 
आ�थर्थिक खंड दशर्थि�वला आहे. तर आडव्या अक्षावर बाजारपेठेपासूनचे अंतर दशर्थि�वले आहे. 'अ' या 
बाजारपेठेच्या �ठकाणी �मळाणारा आ�थर्थिक खंड दर हेक्टर ५००० इतका आहे तर २५ �क.मी. 
अंतरावर तो ४००० रु.५० �क.मी. अंतरावर ३००० रु.७५ �क.मी. अंतरावर २००० सेमी.१००० �क.
मी. अंतरावर १००० रु. याप्रमाणे अंतर वाढत जात ेतसा �मळणारा मोबदला कमी �मळतो. 
प्रदेशात �भ�न �पकांची स्पधार्थि असेल तर पीकपरत्वे �व�वध आ�थर्थिक खंड उतरणी तयार होतात.

(ब) पदाथार्थिचा  नाशवंतपणा : आ�थर्थिक खंडावर प�रणाम करणारा हा दसुरा महत्वाचा घटक 
आहे. दधू, भाजीपाला, फळे, यासारख्या नाशवंत पदाथार्थांचे उत्पादन बाजारपेठेच्या साि�नध्यात 
घेणे फायदेशीर असत.े बाजारपेठेपासून जसे अंतर वाढत जात ेतसा �मळणारा मोबदला कमी 
होत जातो. म्हणून बाजारपेठेच्या सा�नध्यातील शतेी अ�धक फायदेशीर असत.े व वाढत्या 
अंतरानुसार शतेीचा प्रभावही कमी झालेला असतो.

अशा प्रकारे थुनेन यांनी बाहतूक खचार्थिवर आधा�रत कृषी भूमी उपयोजन �वभाग 
बाजारपेठेपासून बाहेरच्या बाजूला समकें द्र वतुर्थिळ पध्दतीने दशर्थि�वले आहे.



५.२.१ स्वयंअध्ययनासाठी प्रश्न
१) व्हॉन थुनेन यांनी आपला भूमीउपयोजन �सद्धांत कधी मांडला?
अ) १ ९ २५ ब) १८२६ क) १ ९ २८ ड) १ ९९ २
२) व्हॉन थुनेनच्या मत ेभूमीउपयोजनावर सवार्थि�धक प्रभाव टाकणारा घटक कोणता आहे?
अ) बाजारपेठ च) वाहतूक खचर्थि क) उत्पादकता ड) बाजारभाव
३) व्हॉन ध्युनेनच्या �सद्धांतानुसार बाजारपेठेजवळ कोणता �वभाग आढळतो?
अ) बागशतेी व दधू उत्पादक �वभाग ब) लाकूड उत्पादक �वभाग क) सखोल शतेी �वभाग 

ड) पीक, कुरणे व पडीक �वभाग
४) व्हॉन ध्युनेनच्या �सद्धांतानुसार बाजारपेठेपासून सवार्थित दरूचा �वभाग कोणता?
अ) शतेीपालन शतेी �वभाग ब) तीन भाग शतेी �वभाग क) सखोल शतेी �वभाग 3) लाकूड 

उत्पादक �वभाग
५) व्हॉन थुनेनच्या �सद्धांतानुसार वाढत्या अंतराचा आ�थर्थिक खंडावर कोणता प�रणाम 

होतो?
अ) वाढ होते ब) घट होते क) प�रणाम होत नाही. ड) प्रत्यक्ष संबंध नाही


